

# 铜仁市万山区传统工业逐绿而行 产值上去了 能耗下来了

万山区融媒体中心 吴小玲 吴承攀 刘子玄

绿色，是企业高质量发展的鲜明标识。

近年来，铜仁市万山区积极探索传统化工企业转型路径，通过政策引导、平台搭建与科技创新“三管齐下”，鼓励企业加大绿色技术研发，推动一批传统工业实现从“制造”到“智造”再到“绿造”的三级跨越。

走进贵州万山经开区的铜仁市铜鑫业有限公司生产车间，巨大的旋转蒸馏冶炼炉正有条不紊地运转，含汞废物在这里正经历着一场绿色“蜕变”。“目前我们的旋转蒸馏冶炼生产线已实现尾气净化12级处理，金属汞回收率超98%，尾气排放持续稳定达标。”公司办公室主任杨胜良介绍。

公司总经理张忠现给笔者算了一笔

账：改造前，处理每吨固体废物需要消耗燃气80立方米，现在只需40立方米；废物回收率从原来的85%提升到92%，每年能多回收近千吨可用资源；污染气体排放量减少了60%，远超环保要求。“产值上去了，污染降下来了，这才是真正的双赢。”张忠现笑着说，这条旋转窑不仅是清洁生产的“利器”，更成了企业开拓市场的“底气”。

铜鑫业的技术迭代、蓝天固废的效能突破，只是万山区推动企业绿色转型的缩影。在这片曾经以传统工业为主的土地上，新型功能材料及关联企业在发展到19家，“生态优先、绿色发展”早已不是一句口号，而是融入产业发展血脉的实践指南。

“我们始终把引导企业转型升级作为

工作重点，从政策扶持到技术指导，全方位为企业绿色发展铺路。”万山经开区经济发展局工作人员龙文静介绍，园区通过设立专项扶持资金、搭建产学研合作平台、引进环保技术专家等方式，帮助企业解决转型中遇到的难题，就是想让传统产业“老树发新芽”，在绿色转型中找到新的增长点。

据悉，今年上半年，万山区规上工业企业总产值完成11.8亿元，增加值增速20.9%。其中，19家规上新型功能材料企业表现突出，完成产值7.68亿元，占全区规上工业企业总产值的65%。一组组亮眼的数字背后，是万山环保产业不断壮大的坚实步伐，更成为万山高质量转型发展中的生动实践。

## 金沙公园烟火气升腾

金沙县融媒体中心 黄愿江 摄影报道



小朋友正在挑选商品。



公园为年轻人提供创业就业平台。

## 人花争艳

时下，铜仁市松桃自治县盘石镇当造村红石林景区周边，油葵迎来盛花期。连绵起伏的金黄花海与独特的红石林景区相映成趣，吸引众多游客驻足拍照。

图为8月2日，游客在油葵花海里拍照。

龙元彬 摄



## 老人的“幸福公馆”

贵州日报天眼新闻记者 王其伦

7月28日，早晨7点30分。

85岁的周知全老人起床、折被、刷牙、洗脸后，穿着干净整洁的白色衬衣、青色裤子，走出居室走向食堂。面条、绿豆粉、米皮、稀饭、馒头、包子、茶汤、鸡蛋、牛奶，品种丰富，喷香诱人。

清晨的阳光，照得周知全心里暖洋洋的。从花坪街道鱼跳村搬来住进这里，这位饱经岁月的鳏寡老人，过上衣食无忧的生活，知足并快乐着。“这里一日三餐好，营养丰富；起居有护工照料，生病有医生上门。劳动、运动、书法、绘画、歌唱比赛、手指舞等活动多多，精神生活不寂寞不孤独。我们都把这里叫做‘幸福公馆’。”周知全说。

早餐后，庭院、亭子、廊道、健身房，老人三三两两，或谈心散步，或打太极拳，或打乒乓球，青山脚下的花坪

养老服务中心，老人们新一天的生活开始热闹起来。

这个养老服务中心，两年前由原来的敬老院提质升级改造，如今人居环境令人耳目一新，庭院花树成荫，楼道干净有序，居室窗明几净，居住着来自花坪、石径、龙泉等地32名60岁以上无儿无女的老人以及农村特困老人，享受政府政策兜底集中供养“享老”新生活。

这样的乡村“幸福公馆”，在凤阳县有5家。2022年以来，该县将原有14个镇（街）敬老院分片区整合为5个区域性养老服务综合体，南部包括进化、蜂岩2个，北部包括永安、绥阳、花坪3个，目前入住老人224人，由县民政部门统一管理。值得关注的是，从敬老院到养老服务综合中心转变，高效利用资源，完善消防设施，配备

适老化设备，增设医养功能，管理规范统一，服务质量明显提升。

各养老服务综合中心制定三个一：一周食谱、一周活动、一人一健康档案。

经常上门服务的蜂岩镇卫生院丁欣医生告诉记者，他们会为每一位老人建立专门的医疗专属柜，其病情、用药、管理一目了然，方便医生判断病情，以及护理人员提供精细服务。

午饭时分，在蜂岩养老服务综合中心食堂，张兴礼老人正在吃饭。“我的肠胃不好，工作人员为我准备的饭菜都是较软且没有辣椒的，贴心得很。”张兴礼说，工作人员对他的身体情况十分了解，“很多时候，我没有注意的问题，都是他们提醒我。”

青山如黛，稻花飘香。远远地，进化养老服务综合中心映入眼帘。棕红色的广场，棕红色的院墙，这里住着46名乡村

老人。

阵阵笑声传来。原来，这里正在进行一场游戏表演，老人们玩得挺开心，一个个笑容满面、精神矍铄、容光焕发。

漫步其间，这里的居室、办公室、会议室、医疗室、厨房、餐厅、无障碍通道……功能分区精细，让居住在这里的全自理、半护理、全护理乡村老人享受到日常生活照料、身体照护、康复医疗、文化娱乐等多元化服务。

中心执行院长彭秋丽告诉记者，中心现有6名护理人员，其中3个是中级职称，3个是高级职称。以专业化的标准为老人们洗澡、洗头、更换衣服、换洗被子、翻身等，从餐饮、服饰、活动及文化生活等，定时定人定点，小到指甲修理，大到户外活动提供全时段全方位服务。

## ■今日推荐

### 巴西游客用贵州话喊亲友来玩

8月1日，巴西圣保罗州立大学青年代表团来到黔东南州台江县红阳苗寨，在古香古色的传统村落中，拥抱大自然，感受贵州传统建筑的魅力。

“贵州太好玩了，快来这里玩！”代表团团长丹尼尔用贵州话喊话，希望巴西的家人朋友，来贵州走一走看一看。



## ■天眼看点

### 营商环境优化 企业发展提速

本报讯 （威宁自治县融媒体中心 罗莎 毛吉凤）近日，在贵州威宁经开区贵州省戴利服装有限公司的生产车间，工人们忙着裁剪布料、缝制部件、包装成品、打包出库……22条生产线开足马力，日产量达25万件，一派火热的生产景象。

“公司于2017年11月落户园区，发展到现在，年产值约5000万元，产品远销海外。”公司生产总监胡宏胜介绍，企业能持续稳健发展，离不开政府部门的鼎力支持。从证件办理、员工招聘到融资、市场拓展，乃至停水停电等细微问题，开发区企业服务中心总能第一时间回应解决，让企业发展没有后顾之忧。

同样在威宁这片沃土上快速发展的，还有贵州威宁高原红茶油开发有限公司。在公司标准化生产车间里，本地特色高原生态菜籽与短柱油茶果正被提炼加工，弥漫着浓郁的香气。“自去年8月投产以来，我们的红花山茶油、菜籽油等产品广受市场认可，目前销售额已突破5000万元，在手订单超9000万元。”公司总经理金宇说，公司未来几年有望实现年产茶油200余吨、菜籽油1000余吨，力争年产值突破亿元，而这一切都得益于当地良好的营商环境。

“开发区企业服务中心‘保姆式’服务，让我们安心经营，专注生产和市场开拓。”金宇说，政策扶持和咨询服务等全方位支持，为企业的发展提供了可靠支撑。

两家企业的蓬勃发展，是当地优化营商环境的生动写照。近年来，贵州威宁经济开发区将优化营商环境作为推动高质量发展的关键抓手，为企业构建覆盖全生命周期的服务体系，通过精准帮扶、强化要素保障和创新赋能，助力企业从“落地生根”到“茁壮成长”，再到“引领发展”。

“我们围绕企业发展各环节主动服务，推行‘一网通办’‘一件事一次办’提升效率，同时在用地、厂房、用工、融资等方面强化保障。”贵州威宁经济开发区园区企业服务中心副主任夏先格介绍，他们致力于营造安全可靠、便捷舒心、发展无忧的投资环境，让企业能安心扎根、做大做强，进而吸引更多企业前来投资兴业。

下一步，威宁经开区企业服务中心将持续深化服务理念，精准对接企业需求，畅通政企沟通渠道，以更主动的靠前服务和更优质的营商环境，助推企业提质增效、蓄势腾飞。

### 蔬菜陆续上市 群众持续增收

本报讯 （麻江县融媒体中心 吴兴芳 刘彩汛）时下，在黔东南州麻江县谷硐镇乐埠村乐埠坝区400亩蔬菜基地，丝瓜、茄子、生姜等蔬菜陆续进入采收期，村民们忙着采摘、分拣、打包、装箱。

“采收季一直持续到11月，这段时间每天都有一两百人在基地务工。”乐埠坪坝区管理员黄书兰说，蔬菜种植作为劳动密集型产业，从种植、管护、采收都吸纳了众多附近村民前来务工。“在基地天天有活干，每天收入100多元。”在家门口就能挣钱，让村民潘玉凤喜不自胜。

谷硐镇农业综合服务中心工作人员徐承友介绍，乐埠村作为粤港澳大湾区蔬菜保供基地之一，水土肥沃、气候适宜，适合多种蔬菜生长，加上科技助力，产品的品质和数量都相当可观。目前，基地除了种植丝瓜、茄子、生姜，还有大葱、西红柿、豇豆等多种蔬菜。产品除了销往粤港澳大湾区，还畅销省内的贵阳、黔东南和黔南等地区。

乐埠村只是麻江县大力发展蔬菜种植业的村寨之一。近年来，该县大力发展蔬菜产业，目前，全县蔬菜播种面积达969万亩，种植品种达32个，年蔬菜总产量29万吨，综合产值95亿元。

### 大冲村桃子熟了 省内外游客来了

本报讯 （清镇市融媒体中心 陆劲松 刘育彤 赵天翔）日前，在贵阳清镇市红枫湖镇大冲村，来自重庆的游客郑雪君忙着采摘黄桃，“我在抖音上得知这里桃子成熟的消息后，就带着家人开车过来采摘。试吃一下，桃子真是又大又甜。”

时下，大冲村玉红枫桃园500余亩黄桃迎来采摘期，吸引了众多省内外游客前来体验采摘乐趣。

基地内，一个个黄桃果形饱满、色泽金黄。“果园主要种植黄桃和蟠桃，都具有脆甜多汁的特征。”基地负责人陶艳说，基地种有早、中、晚3个品种黄桃，今年预计出产黄桃和蟠桃40万斤，采摘期从6月持续到9月。

为了种出更好的黄桃，预计今年冬天，这片果园将迎来一场特别的“换新”——100亩老品种桃树将被精心改良，嫁接上新培育的蟠桃与黄桃品种。“新品种的桃子品相更高、果香更浓、口感更好，采摘期会更长。”陶艳说。

作为红枫湖畔的老牌避暑旅居村寨，大冲村依托丰富的民族文化、生态观光资源，以及桃子等水果采摘体验，打造了特色民宿、农家乐、咖啡店等多种业态，为游客提供丰富的休闲空间。